



主板、创业板、新三板、区域性场外市场……

# 甬企借力资本市场壮大新经济

上周五晚间，中国证监会网站发布公告，宣布宁波美康生物科技股份有限公司等4家公司首发过会。这也意味着继拓普集团顺利过会后，宁波将迎来又一家上市公司。据悉，美康生物将登陆创业板，成为宁波第64家上市公司。这将是宁波2015年以来的第5家上市企业。

这几年来尤其是去年下半年以来，我市企业对接多层次资本市场的积极性明显提高。除了一大批企业积极申请登陆主板市场之外，还有一批企业积极筹备到新三板和区域性场外市场挂牌。



3月2日，宁波继峰上市。图为继峰登上上交所的敲钟仪式。 王陆杰 摄

记者 殷浩

## 一批新兴企业申报 IPO

据宁波市金融办提供的资料，除了刚刚过会的美康生物之外，我市还有12家企业在会审核，还有一批企业将在今年申报IPO。在这些积极申报IPO的企业中，涌现出不少新兴产业领域的企业。

刚刚首发过会的宁波美康生物，据其招股说明书显示，是一家集体外诊断产品的研发、生产、销售于一体，并提供第三方诊断服务的专业的诊断产业上下游一体化公司。公司已取得127

项体外生化诊断试剂产品的注册证书，是我国生化诊断试剂领域品种最齐全的生产厂商之一。

而鲍斯能源是清洁能源领域的代表。该公司也已向监管部门递交了IPO材料。该公司的招股说明书显示，公司位于奉化，是国内螺杆主机市场的主要供应商，是领先的工艺流程用螺杆压缩机制造商，并正在进军能源回收利用领域。该公司拟登陆创业板，募资将用于螺杆压缩

机主机建设项目、螺杆压缩机征集产业化项目和研发中心建设，以增强公司的发展优势。

我市科技型创业企业的代表激智科技也已递交了IPO材料。激智科技是国内液晶显示器用光学薄膜行业的龙头企业，也是我市新材料产业的代表性企业，其产品主要用于电视、电脑、手机等消费类电子产品领域，公司拥有13项专利授权，其中发明专利10项，从2011年到2013年，该公司主营收入年均复合增长率

达到89.56%，净利润年均复合增长率达到28.3%，增长势头十分强劲。

市金融办副主任周凯介绍说，我市申报IPO的企业均是行业内具有领先地位的优势企业，这些企业有一部分来自制造业，其生产工艺、产品也具有较高的科技含量；另有一些企业来自发展迅速且未来市场前景广阔的新兴产业如新材料、环保装备产业、健康产业等，这些企业登陆资本市场，将促进宁波崛起一批新兴产业的龙头企业。

## 场外市场也有“宁波板块”

除了主板和创业板之外，新三板和其他区域性场外市场，也有众多宁波企业登陆。

尽管我市的经济结构以制造业为主，但从登陆场外市场的企业来看，创新型的软件服务业、信息服务业、电子商务企业等占据了较大的数量。可以说，场外市场集中了宁波新经济的优势企业。

如登陆浙江股权交易中心的企业中有互联创业、宁波商密网、和炫软件、

恒道信息科技等，在全国股转系统挂牌的有瑞丽洗涤、大汉印邦股份等，在新三板登陆的中一检测等都是新兴产业方向的企业。瑞丽洗涤在2013年10月18日登陆浙江股权交易中心，又于2014年8月15日登陆新三板，这也是全国洗涤行业首家在新三板上市的公司。而宁波商密网知识产权有限公司，则是专业为企业提供商业秘密、知识产权保护服务的专业机构，其数据库资

源、法律人才资源等在业内都是独一无二的。

统计显示，除了目前我市已有62家企业登陆国内外资本市场之外，一批科技型、创业型和中小成长型企业纷纷登陆新三板和区域性场外市场。截至今年2月25日，我市登陆新三板的企业共有21家，另有8家企业正在审核之中，登陆区域性场外市场的企业有127家，其中股份公司27家。此外，我市企业还积极开展股份制改造，去年全市共新增84家股份有限公司，增速是

上一年的2倍以上，全市股份公司总量已达535家。

“跟A股一样，‘场外市场’现在也有宁波板块。现在我市还有大量企业都积极筹备登陆新三板和区域性场外市场，这既是我们政策鼓励的效果，也是宁波创新型企业不断涌现的结果。”市金融办副主任周凯表示，“我们也期待登陆新三板和场外市场的企业，能够借助机会，规范经营管理，加速发展壮大，使得资本市场能够成为培育宁波新经济的助推器。”

## 前两月宁波产地证签证金额突破 20 亿美元

商报讯（记者 殷浩 通讯员 缪培培 杨洁 陈艳）据宁波检验检疫局统计，2015年1~2月份宁波地区共签发各类产地证60954份，签证金额达22.7亿美元，分别同比增长8.59%和10.1%。按照平均减免5%关税计，可为宁波

地区出口产品减免约2200万美元的关税。

今年1月1日开始欧盟将我国从普惠制受惠国名单中剔除，受此影响，宁波地区今年1~2月普惠制原产地证的签证数与去年同期相比略有下降。但近年来中国持续加快自贸区谈判

的步伐，自贸区的建成使区内贸易成本显著下降，从而大大促进了区内贸易增长。去年7月1日开始签发的中国-瑞士原产地证书今年前两月就取得了较好的成绩，共签发1013份，签证金额达到2427.46万美元。

今年1~2月份宁波地区各

类区域性优惠原产地证签证也大幅增长：其中中国-东盟自贸区原产地证签证量和签证金额增幅分别高达27.97%和41.46%，另外亚太、ECFA、中国-新加坡、中国-巴基斯坦、中国-新西兰自贸区原产地证签证量和签证金额增幅也都保持在10%以上。

## 前两个月宁波口岸 进出口破 2000 亿元人民币

商报讯（记者 殷浩 通讯员 李焱 周森）据宁波海关统计，今年前两个月宁波口岸进出口总值达2032.8亿元人民币，比去年同期增长4.8%，其中进口值490.8亿元，下降38.7%，而出口仍保持强势增长，出口值1542亿元，大幅增长35.5%。

民营企业表现抢眼，进出口总值1277.4亿元，增长32%，占同期口岸贸易总额的62.8%，进出口总值和增幅均在各类型企业中领跑。欧盟和美国仍为宁波口岸前两大贸易伙伴且快速增长。

值得关注的是，随着“丝绸之路经济带”战略不断深入，1~2月宁波口岸对中亚五国进出口值达3.9亿元，增长14.3%，高出同期宁波口岸平均增速9.5个百分点。

## 出口运输“敏感”产品 应注意规避责任风险

商报讯（记者 殷浩 通讯员 戴军）日前，慈溪某企业生产出口的一批冰箱用压缩机，因客户反映部分产品在安装使用时有噪音，经双方协商后从印度尼西亚运回企业进行返修。

检验检疫工作人员在对该批次货物进行后续监管调查期间发现，产生噪音的主要原因是印尼的路况较差，在恶劣的运输条件下，经常出现高强度的颠簸，超出了该款机型既定的设计，导致在后期安装使用期间发出噪音。由于双方对此突发事件缺乏预计，合同中未提前进行责任约定。经双方协商后，由印尼客户将存在噪音的860台产品运回中国进行返修。

在此，专家提醒广大生产企业在出口对运输条件较为“敏感”的产品时，除了考虑产品的设计是否能满足相应的要求，最好能在合同中和客户就运输条件的要求、可能由此导致后果的责任归属等方面提前进行约定，必要时建议客户参加相应的运输保险，以规避给自身可能带来的风险。

## 宁波口岸首次进口埃及鲜橙



商报讯（记者 殷浩 通讯员 贾乾涛 施大卫 高保立）3月9日，北仑检验检疫局对一批来自埃及的鲜橙进行了现场检验检疫，该批鲜橙共20余吨，经过约1个月的漂洋过海从埃及塞得港运抵宁波港。据悉，以往宁波口岸进口鲜橙主要来自南非、美国、澳大利亚等国家，来自埃及的鲜橙尚属首次进口。

自去年年底投产以来，宁波港冷链物流中心共完成进口冷链查验39批次，产品涉及水果、水产品、葡萄酒、饼干、蜂蜜、果酒等。

## 13日至15日天一广场有婚博会

商报讯（通讯员 许立群）3月13日~3月15日，上海女儿红喜韵文化传播有限公司联合东方热线，将在天一广场举办“第12届‘女儿红’东方热线婚博会”。

婚博会可以帮助筹婚新人一站式搞定结婚所需的婚纱摄影、婚庆服务、婚纱礼服、婚宴场地等。婚博会展出时间3天，同期还会举行婚纱秀，大型婚礼、新品发布等一系列活动。